



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

10 ОКТЯБРЯ.

№ 41

1910 ГОДА.

## РѢЧЬ,

сказанныя Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Архієписко-  
помъ Воронежскимъ и Задонскимъ, воспитанницамъ жен-  
скаго Епархіального училища 1-го октября сего года въ  
храмовой ихъ праздникъ въ концѣ Божественной Литургіи <sup>1)</sup>.

Поздравляю васъ, дорогія дѣти, съ праздникомъ. Ве-  
ликое торжество сегодня у насъ. Дѣва днесъ предстоїтъ  
въ церкви и съ ликами святыхъ невидимо за ны молится  
Богу: ангели со архіереи покланяются, апостоли же  
со пророки ликовствуютъ: насъ-бо ради молитъ Бого-  
родица Превъчнаго Бога (кондакъ). Прошла ровно тысяча  
лѣть съ того времени, какъ во Влахернскомъ храмѣ въ  
Константинополѣ, осажденномъ врагами, явилась Божія Ма-  
терь, окруженнная ангелами, апостолами и пророками, и по-  
крывала, находясь въ воздухѣ, своимъ покровомъ слезно

<sup>1)</sup> Воспроизведена однимъ изъ слушателей священ. Ст. III—мъ.

призывающихъ Ее въ молитвахъ православныхъ грековъ. Одушевленные предстательствомъ Царицы Небесной, греки, какъ извѣстно, отразили враговъ. Но какъ узнали о чудесномъ явленіи Божіей Матери? Рассказали объ этомъ видѣвшіе Ее св. Андрей Христа ради юродивый и ученикъ его Епифаній. „Видиши ли Госпожу и Царицу міра, молящуюся за насъ“?—Спросилъ первый изъ нихъ. „Вижу, отче, и ужасаюсь“,—отвѣтилъ послѣдній. Это воспоминаемое нынѣ явленіе Царицы Небесной весьма важно для насъ: всякий разъ, когда мы находимся въ храмѣ, мы должны вѣровать, что вмѣстѣ съ нами и Она—Царица Небесная неиздимо присутствуетъ въ церкви и молится за насъ. Можетъ быть, изъ васъ кто-нибудь спросить,—бываютъ ли теперь подобныйя явленія? Несомнѣнно, бываютъ, но не всѣ видятъ ихъ, такъ какъ въ настоящей жизни всѣ мы *ходимъ* и спасаемся *въ рою, а не видѣніемъ*. И въ то время не всѣ удостоились видѣнія, хотя въ храмѣ былъ и царь съ царицей. Такія явленія бываютъ только особымъ избранныкамъ, и чтобы видѣть эти явленія, нужно имѣть святость Андрея и Епифанія.

По поводу этого тысячелѣтняго знаменательнаго для насъ юбилея, я напомню Вамъ о другомъ юбилѣ, который предстоитъ намъ праздновать. Въ 1913 г. истекаетъ 300 лѣтъ съ того времени, какъ наши предки избрали на царство Михаила Феодоровича Романова, Родоначальника нынѣ царствующаго Дома Романовыхъ. Это будетъ великой важности юбилей. Мы знаемъ, что такое царь для нашего Отечества, для церкви, для насъ съ вами. Мы знаемъ также, что есть враги Царской власти, люди невѣрующіе, мечтающіе о республиканскомъ правлѣніи у насъ, ищущіе даже жизни Помазанника Божія; если бы имъ удалось восторжествовать, очень возможно, что и вы лишены были бы утѣ-

шения молиться здесь, какъ нынѣ, и получить то воспитаніе, какое даетъ вамъ Церковь. Молитесь, дѣти, о Благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ и о всемъ Царствующемъ Домѣ.

У людей, преданныхъ Богу и Царю, явилась мысль ознаменовать предстоящій юбилей сооруженіемъ храма въ Петербургѣ путемъ всероссійского сбора добровольныхъ пожертвованій на этотъ предметъ, въ томъ разсчетѣ, что изъ многихъ пожертвованныхъ копѣекъ можетъ составиться для этого сумма. Принять участіе въ сооруженіи этого юбилейнаго памятника я приглашаю и васъ.

У многихъ изъ васъ—сиротъ—нѣть, конечно, и мѣднаго гроша, а другія изъ васъ легко могутъ удѣлить на это часть тѣхъ денегъ, которыя получены отъ родителей на лакомства и удовольствія. Принесите же своею жертву, и вы будете считаться участницами въ сооруженіи юбилейнаго храма.

Но чтобы васъ не затруднилъ вопросъ, кто первая начнетъ доброе дѣло, вашъ Архіерей полагаетъ ему начало и первый даетъ свой „грошъ“ (который и перелаетъ о. настоятелю) <sup>1)</sup>.

Господь да благословитъ всѣхъ васъ!

*Анастасій, Архієпископъ Воронежскій.*

---

<sup>1)</sup> Собрано всего около 39 рублей.

## Открытие Епархиальной псаломщической школы въ с. Конь-Колодезь, Задонского у., 15 Сентября 1910 года.

И Епархиальное Начальство и духовенство давно уже сознаетъ недостатокъ правоспособныхъ и подготовленныхъ кандидатовъ для замѣщенія пустыхъ псаломщическихъ мѣстъ. Ближайшіе кандидаты на эти мѣста—окончившіе курсъ семинаріи—неохотно, особенно въ послѣднее время, идутъ на эти мѣста, предпочитая службу въ церковныхъ или земскихъ школахъ, а другіе кандидаты—окончившіе курсъ въ духовныхъ училищахъ или вышедшиѣ изъ разныхъ классовъ Семинаріи—являются въ большинствѣ слабо подготовленными къ исполненію псаломщическихъ обязанностей. Этотъ недостатокъ свѣдущихъ псаломщиковъ привелъ и Епархиальное Начальство и духовенство къ сознанію необходимости учрежденія въ Епархіи, по примѣру нѣкоторыхъ другихъ епархій, специальной школы для подготовленія такихъ псаломщиковъ, которые умѣлымъ чтеніемъ и благоговѣйнымъ пѣніемъ располагали бы стоящихъ въ храмѣ къ сердечной молитвѣ и привлекали бы своихъ прихожанъ къ неопустительному посѣщенію богослуженій, какъ одного изъ дѣйствительныхъ средствъ спасенія души. Но на пути къ осуществленію этой назрѣвшей потребности встрѣчалось не мало препятствій. Въ этомъ отношеніи вопросъ о средствахъ на содержаніе школы и о мѣстѣ ея открытия имѣлъ немаловажное значеніе. Свободными средствами Епархія не располагаетъ. Церкви обременены налогами. Свѣчной епархиальный заводъ не покрываетъ всѣхъ наложенныхъ на него взносовъ на епархиальныя и духовно-учебныя потребности. Духовенство озабочено изысканіемъ средствъ на постройку второго епархиального женского училища и для сего прибѣгло къ

самообложенію. При такомъ экономическомъ затрудненіи Епархії изысканіе еще средствъ на постройку особой псаломнической школы представлялось крайне затруднительнымъ. Одному изъ дѣятелей по устройству псаломнической школы, насколько намъ извѣстно, приходила добрая мысль воспользоваться для сей школы зданіемъ Задонского духовнаго училища, когда послѣднее будетъ переведено въ Воронежъ, съ уплатою, конечно, окружному духовенству небольшой суммы (до 10.000 руб.).

Мысль сама по себѣ, конечно, хорошая и легко осуществимая: готовое зданіе, сосѣдство монастыря, гдѣ ученики съ удобствомъ могли бы практически изучать чтеніе, пѣніе и церковный уставъ. Но остановка за небольшимъ. Кажется, уже прошло болѣе десяти лѣтъ со времени разрѣшенія Св. Синодомъ перевести Задонское училище въ Воронежъ, а между тѣмъ оно и на версту не подвинулось ближе къ Воронежу, оставаясь на одномъ и томъ же мѣстѣ.

Такимъ образомъ связывать вопросъ обѣ открытіи псаломнической школы съ переводомъ Задонского училища въ Воронежъ при всей видимой выгодности не представилось возможнымъ. Нужно ждать и ждать, а время не ждетъ, нужда въ хорошихъ псаломникахъ сознается больше и больше. Но, благодареніе Богу, нашлись добрые люди, которые помогли разрѣшиться этому назрѣвшему дѣлу. Какъ извѣстно, въ Бозѣ почившій о. Протоіерей Евсей Свѣтозаровъ оставилъ по духовному завѣщанію Епархіальному Попечительству свой капиталъ на учрежденіе пріюта для дѣтей-сиротъ духовнаго вѣдомства. Попечительство предполагало для учрежденія пріюта купить на Чижовкѣ усадьбу у Ермоловой, извѣстную подъ именемъ Викулинской рощи. Но покупка не состоялась и, благодареніе Богу, къ лучшему. Графъ Леонидъ Федоровичъ Паленъ чрезъ священника с. Конь-Колодезя о. Андрея Никитина предложилъ въ даръ Попечи-

тельству свою усадьбу, находящуюся въ селѣ Конь-Колодезѣ, при шоссе и заключающую въ себѣ до 42 десятинъ земли съ большимъ разореннымъ домомъ, служившимъ долгое время пріютомъ для птицъ небесныхъ. Предложеніе было принято съ нѣкоторыми условіями съ благодарностю. Когда Попечительство приступило къ сужденіямъ объ открытии въ этой усадьбѣ дѣтскаго пріюта имени о. Протоіерея Свѣтозарова, то оказалось, что домъ, по отдѣлкѣ его, съ удобствомъ можно использовать не только для пріюта, но и для другихъ какихъ-либо епархіальныхъ потребностей. Съ благословенія Архіпастыря о. Протоіерей Г. Алферовъ на одномъ изъ епархіальныхъ съѣздовъ повелъ рѣчь о необходимости учрежденія въ Епархії псаломщической школы, при чемъ указывалъ на Конь-Колодезь, какъ на удобное для сего мѣсто. Духовенство отнеслось весьма сочувственно къ этому предложенію и свое сочувствие выразило самимъ дѣломъ, ассигновавъ въ пособіе Попечительству изъ % на такъ называемый инвалидный капиталъ десять тысячъ рублей на ремонтъ Паленского дома и поручивъ попечительству составить уставъ предлагаемой школы. Заручившись согласiemъ духовенства, Попечительство пригласило для производства работъ по ремонту дома Воронежскаго подрядчика Переизчикова. На мѣстѣ была организована наблюдательная комиссія въ лицѣ священника о. Андрея Никитина, завѣдывающей имѣніемъ Н. В. Зейденштекеръ и двухъ священниковъ по избранію духовенства В. Милоградскаго и Н. Марковскаго.

Быстро закинѣли работы въ іюль прошлаго 1909 года и закончились въ августѣ сего года. Одновременно съ ремонтомъ и перестройкой главнаго дома шли работы и по ремонту необходимыхъ надворныхъ построекъ и службъ, а также построены прачечная, баня и людская. Высокопреосвященный Анастасій въ двукратный проѣздѣ въ г. Задонскъ

осматривалъ постройки и давалъ важные указания. Осматривалъ постройки также и Преосвященный Владимиръ въ проѣздѣ въ маѣ сего года въ г. Задонскѣ. Немало потрудился въ этомъ дѣлѣ священникъ о. Андрей Никитинъ, проводившій на постройкахъ все свободное отъ служебныхъ занятій время. Епархиальному съѣзду депутатовъ отъ духовенства Епархіи, бывшему въ іюнѣ текущаго года, Попечительствомъ былъ представленъ проектъ устава псаломщической школы, который былъ принятъ духовенствомъ и утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ, одобравшимъ также и программы по предметамъ обученія въ школѣ, составленныя однимъ изъ членовъ Попечительства.

На долю того же члена выпала нелегкая задача закупки всего потребнаго для школы инвентаря, какъ-то: кухонныхъ, столовыхъ и спальныхъ принадлежностей, учебниковъ и учебныхъ цссобій и проч., и все это имъ исполнено съ особеннымъ усердіемъ. По опубликованіи устава школы, начали поступать прошенія отъ желающихъ обучаться въ оной. Всего поступило до шестидесяти прошеній. Вмѣсто положенныхъ по уставу двадцати пяти принято на первый разъ сорокъ три ученика. Учителями назначены окончившіе курсъ Семинаріи А. Поярковъ и П. Ждановъ, завѣдывающими по учебно-воспитательной части свящ. А. Никитинъ, а по хозяйственной — Н. В. Зейденштекеръ. Высшее наблюденіе за школой и руководство оной, по личному усмотрѣнію Его Высокопреосвященства, поручено Протоіерею Г. Алферову, какъ члену Консисторіи и Попечительства. Одновременно съ псаломщической школой началъ сформировываться и дѣтскій пріютъ, въ который Попечительствомъ принято пять мальчиковъ (по штату положено двадцать пять)... Итакъ все было готово къ открытию школы и дѣтскаго пріюта. Оставалось только освятить зданіе и испросить благословеніе Божіе на начало новаго дѣла. Освя-

щеніє зданія по нѣкоторымъ соображеніямъ назначено было на 15 сентября.

Къ этому дню должны были явиться на мѣсто учителя и ученики.

Неутомимый Архіепископъ Анастасій, несмотря на пятидесятіверстное разстояніе, массу текущихъ дѣлъ и недавнее возвращеніе изъ Епархіи, благоизволилъ лично освятить школьнное зданіе и открыть занятія въ школѣ. 13 Сентября пріѣхалъ въ Конь-Колодезь о. Протоіерей Г. Алферовъ. Подъ его руководствомъ начались приготовленія къ предстоящему торжеству. 14-го къ шести часамъ вечера прибылъ Владыка въ сопровожденіи протодіакона, двухъ иподіаконовъ и трехъ пѣвчихъ архіерейскаго хора и прямо съ дороги, безъ отдыха направился въ приходскій храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ собравшимся на торжество окольнымъ духовенствомъ во главѣ съ настоятелемъ Задонскаго монастыря, Архимандритомъ Наѳанаиломъ, привезшимъ съ собою іеродіакона, пономаря и священническія облаченія для предстоящаго архіерейскаго служенія. По обычной встрѣчѣ, съ благословеніемъ Владыки, началось служеніе вечерни и утрени. Службу совершалъ мѣстный священникъ о. А. Никитинъ съ іеродіакономъ Саввою. Читали по назначенню ученики открываемой школы, они же пѣли и на клиросѣ. Канонъ „Крестъ начертавъ“ пѣли три пѣвца архіерейскаго хора, знатоки своего дѣла, доставившіе истинное утѣшеніе всѣмъ молящимся.

По окончаніи богослуженія, длившаго болѣе двухъ часовъ, Владыка преподалъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ храмѣ.

Изъ храма его Высоконреоначеніе отправился въ домъ мѣстного священника, гдѣ за чашкою чая съ духовенствомъ вели поучительную бесѣду о постановкѣ и преподаваніи въ школахъ Закона Божія. На другой день 15 сен-

тября Владыка въ девять часовъ утра прибылъ въ храмъ для совершения Божественной Литургіи. Ему сослужили: Архимандритъ Наенайль, мѣстный Благочинный Д. Нестровъ и священники А. Никитинъ и В. Милоградскій. Богословскій храмъ с. Конь-Колодезя, существующій уже два столѣтія и почти ежегодно посещаемый Епископами въ ихъ проѣздѣ къ 13 авг. въ г. Задонскъ, впервые былъ свидѣтелемъ величественнаго архиерейскаго служенія. По заамвонной молитвѣ Владыка обратился къ присутствующимъ съ словомъ назиданія, въ которомъ указалъ какъ на цѣль своего настоящаго прїѣзда, такъ и на важность открытія псаломнической школы, прося жителей оказывать ученикамъ сей школы знаки своего вниманія.

„Я, говорилъ, между прочимъ, Владыка, прибылъ къ вамъ съ тою цѣлію, чтобы споспѣшствовать вашему душевному спасенію, какъ главной цѣли нашего земного бытія. Но какъ и чѣмъ споспѣшствовать? Одно изъ самыхъ лучшихъ, дѣйствительныхъ и могучихъ средствъ нашего спасенія есть общественное богослуженіе; богослуженіе же можетъ содѣйствовать нашему спасенію въ томъ только случаѣ, когда оно совершается истово, благоговѣйно и чинно, когда мы за богослуженіемъ слышимъ внятное, выразительное и осмысленное чтеніе и пѣніе, которое располагало бы къ молитвенному настроенію присутствующихъ въ храмѣ, удерживая ихъ отъ разсѣянности и скуки. У насъ въ епархіи теперь замѣчается недостатокъ въ хорошихъ и подготовленныхъ чтецахъ и пѣвцахъ.

Графъ Леонидъ Федоровичъ Паленъ, вѣчная память ему, пожертвовалъ духовному вѣдомству свою усадьбу, въ которой на средства духовенства и открывается школа для приготовленія достойныхъ псаломщиковъ. Для открытія этой школы мы и прибыли къ вамъ“...

По окончаніи литургіи Владыка въ преднесеніи хору-

гвей и иконъ и въ сопровождениі учениковъ школы и народа, при праздничномъ звонѣ колоколовъ, направился въ зданіе школы.

Чудный почти лѣтній день, яркое солнце, отражавшее свои лучи на позлащенныхъ хоругвяхъ и образахъ представляло величественное зрѣлище, небывалое въ жизни Конь-Колодезя.

По пути къ дому пѣвчіе пѣли догматики, тропари св. Митрофану и Тихону и Спаси, Господи, люди твоя... Войдя во второмъ этажѣ въ большой актовый залъ, гдѣ былъ приготовленъ столъ для водоосвященія, Владыка совершилъ водоосвященіе и, по прочтениі молитвы на освященіе дома, изволилъ лично окропить св. водою весь второй этажъ дома при неоднократномъ пѣніи пѣвчими „призри на моленія твоихъ рабъ, Всенепорочная“; верхній и нижній этажи были окроплены Прот. Алферовымъ, а всѣ надворныя постройки свящ. Н. Марковскимъ.

По окончаніи окропленія зданія водою, Владыка обратился къ ученикамъ съ словомъ, въ которомъ изложилъ обязанности каждого христіанина къ Богу и ближнимъ вообще и въ частности обязанности псаломщика, какъ церковнаго служителя. При чемъ, имѣя въ рукахъ св. Библію, прочель нѣсколько стиховъ изъ 6-й гл. Ев. Матея (24—34 стихи), обративъ особенное вниманіе на слова Господа Спасителя: *не пецитесь душою вашою, что ясте или пите, ни тѣломъ вашимъ, во что облечетесь... Ищите же прежде царствія Божія и правды его и сія вся приложатся вамъ.* При объясненіи этихъ словъ Владыка, между прочимъ, говорилъ, что не вѣрующіе люди обыкновенно думаютъ только о томъ, что имъ есть и что пить; но христіанамъ, какъ ученикамъ Слова Божія, необходимо заботиться прежде всего объ исполненіи своихъ христіанскихъ обязанностей; очень многіе изъ нашихъ чтецовъ и пѣвцовъ хло-

почутъ больше всего о доходахъ, пренебрегая въ тоже время своими обязанностями, и къ особенному, нашему сожалѣнію, высказывая прямое неповиновеніе пастырямъ церкви. Для блага церкви мы требуемъ, чтобы псаломщики, избѣгая нестерпимыхъ пороковъ (въ родѣ нетрезвости, безчинства, грубости), усердно и добросовѣтно исполняли свои священные обязанности и меньше всего думали о доходахъ.

Въ заключеніе Владыка благословилъ учащихся Св. Библіею, приглашая ихъ читать ее съ благоговѣйнымъ вниманіемъ и стараться сообразовать жизнь свою съ словомъ Божіимъ. Затѣмъ Владыка передалъ въ благословеніе ученикамъ Евангеліе, Апостольскія посланія и псалтирь въ одной книжѣ въ русскомъ переводе, службы первой седмицы великаго поста, цвѣтную тріодь и свое Архипастырское посланіе къ Воронежской паствѣ. Всѣ эти книги въ прекрасномъ цѣнномъ переплѣтѣ и за собственноручною подписью Владыки: „1910 г. Сент. 15. Въ библіотеку псаломщической школы (что въ с. Конь-Колодезѣ, Задонскаго у.), въ благословеніе отъ Анастасія, Архієпископа Воронежскаго и Задонскаго“. Такой цѣнныи даръ получила открываемая школа отъ своего Архипастыря! Окончивъ наставленіе и прігласивъ всѣхъ учениковъ къ усиленной молитвѣ, Его Высокопреосвященство приступилъ къ совершенію положенного по чиновнику молебнаго пѣнія „предъ началомъ обученія отроковъ“, за которымъ молилъ Бога о ниспосланіи учащимъ и учащимся духа премудрости, духа разума, духа страха Божія. Къ обычнымъ прошеніямъ на сугубой эктеніи присоединено было особое прошеніе о ниспосланіи благословенія Божія на домъ и живущихъ въ немъ и о дарованіи здравія и спасенія всѣмъ (поименно) лицамъ, потрудившимся по устроенію дома и открытю школы, а равно (тоже поименно) и всѣмъ учащимся. Молебное пѣніе было закончено прочтениемъ благодарственной молитвы, пѣніемъ „Тебе Бога

хвалимъ" и провозглашениемъ обычныхъ многолѣтій, при чёмъ предъ послѣдніиъ многолѣтіемъ "начальствующимъ, учащимъ и учащимся" была провозглашена и пропѣта присутствующими, какъ однимъ человѣкомъ, вѣчная память благодворителямъ: графу Леониду, графинѣ Маріи, болярину Іоанну, болярину Александру и Протоіерею Евѳимію.

По окончаніи послѣдняго многолѣтія Владыка, сказавъ еще нѣсколько напутственныхъ словъ всѣмъ ученикамъ, подозвалъ къ себѣ завѣдывающаго школой священника о. Андрея Никитина и благословилъ его, а въ лицѣ его всю школу, цѣнною иконою Преподобнаго Серафима Саровскаго и, давъ ему нѣкоторыя указанія по предстоящему ему новому дѣлу съ пожеланіемъ полнаго успѣха въ этомъ дѣлѣ, вручилъ ему въ знакъ своего благоволенія и довѣрія въ прекрасномъ переплетѣ "чинъ священныя и божественные литургія Іоанна Златоустаго" съ такою собственноручною надписью: "Достопочтенному о. Андрею Никитину въ благословеніе отъ Архіепискона Анастасія Воронежскаго и Задонскаго". Не выдержалъ о. Никитинъ такихъ знаковъ Архипастырского вниманія и пролилъ слезы радости и умиленія... Первоучителямъ псаломщической школы А. И. Пояркову и П. Д. Жданову Владыка далъ тоже нѣкоторыя руководственные указанія и благословилъ ихъ просфорами. Засимъ Владыка благословилъ просфорою завѣдующую хозяйственную частію Наталію Васильевну Зейденштекеръ и вручивъ ей "Лѣтцись Дивѣевскаго женскаго монастыря" съ приглашеніемъ прочитать эту книгу и все хорошее изъ нея ввести въ жизнь открываемой школы.

Торжество открытія школы не закончилось актами милости Архипастыра. Школьниковъ ждало еще одно милостивое вниманіе.

О. Архимандритъ Наѳанайль, испросивъ благословеніе Владыки, обратился къ ученикамъ съ слѣдующимъ привѣт-

ствіемъ и благожеланіемъ: „Новое училище и въ сей веси! Слава и благодареніе Отцу свѣтловъ, показавшему намъ свѣтъ умный, свѣтъ вѣдѣнія и наукъ, къ просвѣщенію умовъ нашихъ истину, наипаче же возсиявшему намъ свѣтъ духовный къ просвѣщенію сердецъ нашихъ вѣрою Христовою, во спасеніе душъ нашихъ. Чего пожелаемъ мы новому училищу въ этотъ торжественный для него день? Желаемъ, чтобы оно имѣло новые способы и пріемы обученія и воспитанія, новые распорядки внутренніе и внѣшніе, примѣнительно къ будущему служенію его питомцевъ, желаемъ чтобы юношество нашло здѣсь воспитателей вполнѣ достойныхъ своего призванія, и во время воспитанія радовало всѣхъ добрыми успѣхами и прекрасными надеждами, а въ послѣдствіи оправдало эти надежды самимъ дѣломъ.

Да будетъ положено въ основу умственного и нравственного воспитанія начало премудрости—страхъ Господень.

Страхъ Господень есть и начало, и полнота, и вѣнецъ истинного воспитанія и образованія; учение св. вѣры, утвержденіе ея догматовъ и заповѣдей въ умѣ и сердцѣ есть единственно вѣрный путь къ истинному просвѣщенію!

И нужны ли доказательства на эту вѣковѣчную истину? Какъ часто можно слышать нынѣ жалобы и видѣть примеры, что святыни науки вместо свѣта испускаютъ тьму—легкомыслія, вольнодумства, ложныхъ понятій въ умахъ питомцевъ, растлѣнія, огрубѣнія въ сердцахъ и своеволія въ поступкахъ! Отчего это? Оттого именно, что они всему учатся, но не научаются ходить въ страхѣ Божіемъ; оттого еще, что законъ Господень иногда первое мѣсто занимаетъ только въ учебной программѣ, а на самомъ дѣлѣ не такъ,—потому сего закона нѣть въ сердцахъ питомцевъ, а бываютъ только малыя познанія его на поверхности памяти.

Въ это же училище да приходитъ юношество наипаче,

и первѣе всего страху Божию поучатся, святѣйшія истины  
вѣры Христовой утвѣрждать въ умахъ и сердцахъ своихъ.

Истины вѣры Христовой понятны для приемлющихъ ихъ  
въ простотѣ сердца, съ вѣрою и любовью. Всяка мудрость  
отъ Господа и съ Нимъ есть во вѣкъ. Господь даетъ пре-  
мудрость, и отъ лица Его познаніе и разумъ.

Посему, если будетъ здѣсь въ юношествѣ духъ страха  
Божія, то онъ непремѣнно привлечетъ и духа разума, духа  
совѣта и вѣдѣнія, т. е. дасть юношеству благое успѣхи во  
всѣхъ другихъ наукахъ, добрыхъ и полезныхъ.

Сюю благодать призываю отъ всей души на это уни-  
лище отъ Отца щедротъ и Бога всикія благодати".

По окончаніи рѣчи о. Архимандритъ благословилъ ко-  
лѣнопреклоненныхъ учениковъ иконою Св. Тихона и вру-  
чилъ имъ въ трехъ книгахъ сочиненія сего Святителя, при-  
глашая учениковъ къ изученію ихъ <sup>1)</sup>.

По окончаніи молебна крестный ходъ въ сопровожде-  
ніи всѣхъ служащихъ возвратился въ храмъ, а Его Высокопреосвященство разоблачился здѣсь же въ актовомъ залѣ. Незабылъ благостный Архипастырь своимъ вниманіемъ и исполнителя работы по ремонту дома г. Переvezчикова, поблагодаривъ и благословивъ его просфорою. Засимъ Его Высокопреосвященство обошелъ въ сопровожденіи о. Протоіерея Алферова все зданіе, разспрашивая о назначеніи  
каждой комнаты въ отдельности и осматривая обстановку.  
Тѣмъ временемъ ученики по звонку собрались въ сто-  
ловую къ обѣду. Когда Владыка вошелъ въ столовую,  
ученики пропѣли молитву Господню и, по Архипастыр-

<sup>1)</sup> Чрезъ три дня о. Наeanailъ присыпалъ еще цѣнныя и нужныя въ  
школьную библіотеку книги, какъ-то: Новую скрижалъ, Веніамина, Прак-  
тическое руководство для священно-церковно-служителей Нечаева, Толкова-  
ніе на псалтирь Ирина, Пособіе къ изученію устава церковнаго Николь-  
скаго, Толковую псалтирь Евеймія Зигабена и тишинъ.

скомъ благословеніи, приступили къ обѣду. Здѣсь же въ столовой Его Высокопреосвященству и сослужащимъ съ Нимъ былъ предложенъ чай. По окончаніи обѣда Владыка преподалъ ученикамъ каждому въ отдѣльности свое Архипастырское благословеніе съ пожеланіемъ имъ доброго успѣха въ занятіяхъ. Послѣ сего Владыкъ и всѣмъ участникамъ торжества была предложена скромная трапеза въ квартире завѣдывающей. За столомъ Владыка вель оживленную бесѣду съ участниками стола и своимъ благосклоннымъ вниманіемъ къ каждому доставилъ истинное удовольствіе окружавшимъ его. Послѣ обѣда Владыка въ три часа дня отправился въ домъ мѣстнаго священника о. Никитина и чрезъ полчаса отдыха при звонѣ колоколовъ, напутствуемый молитвеннымъ благопожеланіемъ присутствовавшихъ, отправился въ обратный путь въ Воронежъ, куда благополучно прибылъ въ 8 часовъ вечера.

Такъ прошелъ день 15 сент. въ с. Конь-Колодезѣ. Не забудутъ этого дня коневцы. Не должны забывать этого дня настоящіе и будущіе ученики школы и дѣти-сироты пріюта, не имѣющія资料 of своего теплого угла, и должны благодарить и своего гостепріимнаго Архипастыря и прочихъ дѣятелей по устройству этихъ полезныхъ и благодѣтельныхъ учрежденій.

По отбытии Владыки была послана благодарственная телеграмма представителю рода Паленъ-Графу Сергею Леонидовичу Паленъ, на которую онъ отвѣтилъ телеграммой на имя Его Высокопреосвященства.

Съ 16 сентября начались занятія въ школѣ по составленному расписанію. На первомъ урокѣ, по распоряженію о. Прот. Алферова, данъ былъ диктантъ, а на второмъ въ его присутствіи было произведено испытаніе каждого въ отдѣльности по церковному пѣнію и нѣкоторыхъ по ц. славянскому чтенію. За исключеніемъ двухъ—трехъ ученики достаточно подготовлены для успѣшнаго прохожденія курса школы.

лы. Вечеромъ того же дня предь вечерней молитвой о. Протоиерей обратился къ ученикамъ съ задушевнымъ словомъ, въ которомъ далъ много полезныхъ совѣтовъ и ученикамъ, и счастливы бы они были, если бы помнили всегда наставления своихъ руководителей и благожелателей. 17 Сент. о. Прот. Алферовъ, простиившися съ учащими и учащимися, при многократномъ пѣніи учениками „многая лѣта“ отбылъ въ Воронежъ.

N. N.

### Изъ бесѣдъ съ прихожанами<sup>1)</sup>.

Въ послѣднее время наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней нерѣдко слышатся на улицахъ нашего села звуки гармоникъ, пѣсни и игры и т. под. съ вечера до глубокой ночи.

Тѣмъ удивительнѣе, тѣмъ неожиданнѣе видѣть и слышать все это, что среди васъ, прихожанъ этого храма, благодареніе Богу, нѣтъ такихъ лицъ, которыя намѣренно и сознательно стали бы нарушать святость христіанскихъ праздниковъ.

Надо, поэтому, думать, что не намѣренное желаніе нарушить ученіе слова Божія и Православной Церкви о праздникахъ руководить лицами, устраивающими для себя на улицахъ веселіе подъ праздничные дни, а только невнимательное отношеніе къ своимъ христіанскимъ обязанностямъ и простое забвеніе ученія о христіанскихъ праздникахъ.

Поэтому, бр., нынѣ во храмѣ умѣстно и вполнѣ своевременно вспомнить намъ это ученіе о праздникахъ и о достойномъ почитаніи ихъ.

*Помни день субботний, еже святити его: шесть*

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 40.

дней дѣлай, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя; въ день седьмой суббота Господу Богу твоему. Это—четвертая заповѣдь Закона Божія. Ею Господь цовелѣваетъ намъ почитать установленные праздничные дни, освящаѧ ихъ молитвою и совершеніемъ добрыхъ дѣлъ.

Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ соблюдалъ праздники, посвящая въ эти дни храмъ Іерусалимскій и синагоги.

„И пришелъ (Іисусъ) въ Назаретъ, гдѣ былъ воспитанъ, и вошелъ, по обыкновенію Своему, въ день субботній въ синагогу“ (Лук. 4, 16). „Былъ праздникъ Іудейскій, и пришелъ Іисусъ въ Іерусалимъ... Встрѣтили его (разслабленнаго) въ храмѣ“ (Іоан. 5, 1, 14).

Освящалъ Спаситель праздники и совершеніемъ добрыхъ дѣлъ, Своими словами и примѣромъ поучая и наставлять тоже самое. „Кто изъ васъ, имѣя одну овцу, если она въ субботу упадетъ въ яму, не возьметъ ее и не вытащить? Сколько же лучше человѣкъ овцы! И такъ можно въ субботы дѣлать добро“ (Мѳ. 12, 11—12).

„Господь сказалъ ему (начальнику синагоги) въ отвѣтъ: Лицемѣръ! не отвязываеть-ли каждый изъ васъ вола своего или осла отъ яслей въ субботу и не ведеть-ли поить? Сию же дочь Авраамову, которую связалъ сатана вотъ уже восемнадцать лѣтъ, не надлежало-ли освободить отъ узъ сихъ въ день суботній?“ (Лк. 13, 15—16).

По примѣру Іисуса Христа, апостолы также посвящали праздничные дни на молитвенное служеніе Богу и совершение дѣлъ милосердія. (Напримеръ, Деян. 20, 7; Лук. 24, 53; 1 Корин. 16, 1—2).

Древніе христіане также посвящали праздничные дни молитвѣ, посвящали больныхъ и заключенныхъ въ темницахъ, старались различными средствами облегчить участъ ихъ, не взирая на то, что подобныя посвѣщенія нерѣдко были не безопасны; чтили праздники обильными приношеніями

ми въ церковь, которая употреблялись на пропитаніе и по-гребеніе бѣдныхъ, на отроковъ и дѣвицъ, лишившихся имущества и родителей, на старцевъ, которые по слабости уже не могутъ выходить изъ дома на работу и т. п. (Тертулліанъ „Апологія“—по сочин. Дьяченко).

Вотъ, бр., для всѣхъ христіанъ и на всѣ времена примѣры почитанія праздниковъ...

Но мы четвертую заповѣдь Закона Божія навыкли исполнять, такъ сказать, наполовину, т. е. мы и откладываемъ дѣла житейскія, прекращаемъ работы въ праздничные дни, но и только. А самое главное—молитва и дѣла милосердія—забывается нами. Свободное за прекращеніемъ работы время у насъ посвящается грѣховному веселью и разгулу. Еще наканунѣ праздничныхъ дней, вечеромъ и ночью, на улицахъ, даже близъ святаго храма Божія, безчинія и клики, грѣховныя пѣсни и гнілья слова, шумно пропзносимыя хмѣльными устами. Все это не оставляется и въ самые праздники. Вы и сами отрицать сказанного мною не будете, ибо одни изъ васъ сами нерѣдко принимаютъ участіе въ такомъ нарушеніи святости праздничныхъ дней, а другіе, имѣя уши, не могли не слышать этихъ кликовъ и пѣсенъ и, имѣя глаза, не видѣть всѣхъ этихъ безчиній...

Такое провожденіе праздниковъ не угодно Господу. *Праздниковъ вашихъ ненавидитъ душа моя* (Исаіи, 1, 14), говоритъ Богъ устами пророка.

Правду нужно сказать, что во храмъ Божій въ праздники вы ходите... Но одного только хожденія во храмъ мало: нужно и весь праздникъ проводить истинно похристіански.

Если же мы вечеръ и ночь подъ праздники будемъ проводить въ безчиніи и грѣхахъ, если въ томъ же бу-

деть проходить и самый праздникъ, не угодна будетъ Богу и самая молитва наша. Тоже, что говорилъ Господь устами пророка о праздникахъ еврейскихъ, должно будетъ сказать и о нашихъ: „ненавижу, отвергаю праздники ваши и не обоняю жертвъ во время торжественныхъ собраний вашихъ“ (Амос. 5, 21). Еще: „обращу праздники ваши въ сътование и всю пѣсни ваши въ плачъ и возложу на всю чресла вретище и плѣшь на всякую голову; и произведу въ странѣ плачъ, какъ о единственномъ сынѣ, и конецъ ея будетъ, какъ горький день“ (Амос. 8, 10).

Не дай Богъ подвергнуться такому осужденію!...

Обыкновенно, веселится на улицахъ подъ праздники молодежь...

Повинна она. Отвѣтить ей на судѣ Христовомъ...

Но повинны и родители, ибо не останавливаютъ молодежь, „не укорачиваютъ“, — какъ вы выражаетесь, не напоминаютъ ей слышанное ими отъ пастырей, отъ дѣдовъ и отцовъ своихъ учение о праздникахъ и о почитаніи ихъ...

Говорятъ: „молодежь не послушна, непочтительна къ старшимъ... Какъ ей сказать“?!

Да, это — правда, горькая правда.

Но вѣдь эта правда не освобождаетъ родителей отъ обязанности напоминать дѣтямъ о Христѣ, если дѣти забываютъ Его; призывать ихъ къ исполненію заповѣдей Христовыхъ, если они ихъ нарушаютъ.

Пусть же и это мое слово послужить напоминаніемъ о святости праздничныхъ дней и о необходимости соблюдать и почитать ихъ,—напоминаніемъ и мужчинамъ и женщинамъ и старымъ и юнымъ. Аминь.

Священникъ Влад. Левашевъ.

## Сельский церковный хоръ пѣвчихъ.

Вхожу въ храмъ; онъ горить огнами свѣчей и лампадъ; народъ, раныше пришедшій, чинно стоитъ на излюбленныхъ мѣстахъ въ ожиданіи богослуженія; священникъ громко разговариваетъ въ алтарѣ съ регентомъ изъ своихъ пѣвчихъ, а псаломщикъ копается въ книгахъ, отыскивая службу по уставу. Какъ любитель пѣнія обращаю свое вниманіе прежде на внѣшность хора. Человѣкъ двадцать большихъ и маленькихъ, одѣтыхъ по праздничному изъ мѣстныхъ крестьянъ, толкутся, переговариваясь и смѣясь, на клиросѣ. У большихъ, можно замѣтить, особое возбужденіе на лицѣ, и они, навалившись на рѣшетку клироса, съ сознаніемъ своего достоинства кряхтятъ и фыркаютъ, якобы проиницая горло отъ застрявшаго, только что выпитаго, доброго стакана водки (это мнѣ пришлось узнать послѣ). Маленькие же, толкаясь и щипаясь, напѣваютъ вполголоса разные отрывки изъ духовныхъ пѣснопѣній, только что пѣтыхъ на спѣвѣкѣ, какъ-бы желая получше запомнить ихъ. Какъ держали себя пѣвчіе въ храмѣ предь богослуженіемъ, можно было думать, что они находились подъ особымъ покровительствомъ у батюшки.

Наговорившись, или вѣриѣ—сговорившись, священникъ началъ облачаться, а послѣ, еще раза два три выходилъ на клиросъ къ пѣвчимъ, что-то приказывая и шутя съ большими. Наконецъ, началось служеніе.

Послѣ возгласа священника, регентъ, обернувшись спиной къ алтарю, какъ и маленькие, началъ громко задавать тонъ, который съ тою же громкостю воспринимался и пѣвчими—по церкви пронеслось: ре...фа...ля.. ре...ля...фа...ре!... Полилося пѣніе, сказать правду недурное, хотя очень крикливое. Народъ молился равнодушно, становясь на колѣна и кладя поклоны, и при пѣніи псаломщика съ двумя—тремя

любителями — стариками. При каждомъ свободномъ времени отъ пѣнія, т. е. когда пѣлъ или читалъ псаломщикъ, пѣвчие разговаривали, смѣялись и оборачивались назадъ.

Меня начинало сердить ихъ поведеніе: я стоялъ близко и всѣ ихъ дѣйствія мѣшали мнѣ даже молиться. При пѣніи регентъ отчаянно махалъ руками и топтался на мѣстѣ, изгинаясь всячески во всѣ стороны къ пѣвчимъ, какъ будто въ его изгибахъ заключался необходимый тонъ для голосовыхъ партій. Нотныя пьесы всѣ были въ веселомъ и крикливомъ тонѣ, такъ что мѣстами вмѣсто пѣнія слышался крикъ нѣсколькихъ и разныхъ голосовъ, который тянулся, какъ можно было замѣтить, сколько только хватало духа. Особенный крикъ получился въ пѣніи „Великаго Славословія“, при словахъ: „узримъ, *свѣтъ!*“ отъ котораго, думаю, у болѣе чуткихъ готовы были лопнуть барабанныя перепонки въ ушахъ. Но вотъ, кончилась утреня. Весь хоръ, при чтеніи псаломщикомъ часовъ, срывается съ мѣстъ и, громко разговаривая и смѣясь, почти, бѣгомъ уходитъ изъ храма чрезъ алтарь и клиросъ псаломщика, толкая и силой раздвигая находу молящихся... Что-то недобroe свѣтилось въ глазахъ тѣхъ молящихся, которыхъ пѣвчие толкали и раздвигали... Изъ любопытства выхожу себѣ изъ храма. Въ церковной сторожкѣ слышны поющіе голоса. Думая, что тамъ спѣвка, иду туда. Три-четыре человѣка изъ большихъ, нагнувшись на окнѣ надъ нотами, разбираютъ совсѣмъ ненужную вещь (кажется — „Не рыдай мене, мати“), а остальные большие или курятъ, или просто болтаютъ, тогда какъ маленькие и подростки устраиваютъ борьбу и кулакчи. Прижавшись въ углѣ, чтобы не мѣшать и не быть сбитымъ съ ногъ, я, какъ бы погрѣвшись, остался въ сторожкѣ. Немного сгодя, приходитъ церковный сторожъ и приноситъ деньги на водку и закуску для пѣвчихъ... Началось спѣшное пированіе... „Какую же будемъ пѣть „Милость и Херувимскую“? спраши-

ваетъ одинъ изъ пѣвчихъ. „Попъ велѣль— „Херувимскую“ второй номеръ, а „Милость“ Лавитову, отвѣтаетъ регентъ. „Ну эту пусть онъ самъ поетъ“, раздался голосъ одного изъ видныхъ пѣвчихъ: „а я не буду—у меня голосъ пропалъ!“ Поднимается споръ, что пѣть; одни кричатъ: Ламакину... Симоновскую; другіе „Дехтереву“, „Турчанинову“; третыи еще какую-то—и ни на чёмъ не останавливаются и не поютъ... Приходитъ снова сторожъ и зоветъ пѣть обѣдню. Недружною толпой идутъ пѣвчіе въ церковь, а за ними незамѣтно и я. Въ храмѣ, какъ и передъ утреней, священникъ долго говорить съ регентомъ, выходитъ къ пѣвчимъ и, видно было, чѣмъ то недоволенъ былъ... Началась обѣдня. Пѣніе было еще оживленнѣй: каждый изъ пѣвчихъ желалъ перекричать своего соперника по силѣ голоса... Изобразили, Бортнянского „Херувимскую“ и „С. Церзика“ „Милость“, и вмѣсто концерта—нѣсколько краткихъ пѣсночнѣй, а именно: „Сѣдай во славѣ“... 4-я пѣснь изъ канона Богородичнаго, „Отъ юности“... „Нынѣ отпущаеши“... на три голоса.

Послѣ обѣдни, будучи воспріемникомъ у одного изъ мѣстныхъ знакомыхъ, я снова пришелъ въ сторожку. Тамъ были уже пѣвчіе и спорили о пѣніи. Пришелъ священникъ и вступилъ тоже съ ними въ преніе: однихъ хвалилъ, другихъ корилъ за несмѣлость и тихое пѣніе. Потомъ при общемъ куреніи появилась „утѣшительница“ и селедка для закуски, а маленькие, какіе не приняли участія въ красоулѣ, получили деньгами и, почти, съ дракою производили дѣлежъ...

Ни за что бы не повѣрилъ, если бы кто сталъ рассказывать про такихъ пѣвчихъ и ихъ дѣйствія въ храмѣ и оградѣ...

А все же и этотъ хоръ пѣвчихъ съ неправильной дисциплиной не можетъ такъ нарушить внутреннее состояніе

молящихся при богослуженіи, какъ тотъ „струнныі безъ смычка и клавишъ“ оркестръ, который совѣтуетъ или же лаетъ псаломщикъ Прозоровскій (послѣдователь идеи святого Давида пророка). Какой бы искаженный напѣвъ ни былъ, но въ немъ молящіе слышатъ и повторяютъ себѣ, хотя и не всѣ сознательно, слова молитвы, а при оркестрѣ самая молитва отлетить прочь отъ ума и сердца, а только будетъ ласкаться слухъ пріятной музыкой...

Смѣю себѣ представить нѣкоторыя изъ случайностей, могущія быть, когда оркестръ будетъ замѣнять пѣвчихъ. Въ настоящее время нась возмущаетъ даже громкое задаваніе тона регентомъ, но что же почувствуемъ мы тогда, когда играющіе на инструментахъ, напримѣръ: балалайкахъ или гитарахъ, вмѣсто исполненія какой-либо мелодіи (на подобіе „вальсъ на сопкахъ манчжуріи“), начнутъ налаживать свои разстраившіяся балалайки и гитары“, или натягивать новыя струны?... Впрочемъ, спѣшу оговориться: можетъ быть, Г. Прозоровскій предполагаетъ устроить перерывы во время богослуженія (антракты) или завести по нѣсколько запасныхъ инструментовъ, заранѣе настроенныхъ на всякий случай? послѣднему, думаю, позавидуетъ не одинъ музыкантъ театра, сада и вообще увеселительныхъ мѣсть, гдѣ играютъ всякаго рода оркестры, имѣюще только по одному инструменту. Но это самое маленькое изъ многихъ могущихъ быть большихъ, золь устройства оркестра при богослуженіи. Не лучше-ли пристроить граммофоны къ богослуженію,—вѣдь въ немъ и слова молитвы можно было бы слышать и многихъ хористовъ, дорогихъ для содержанія, замѣнить однимъ инструментомъ? а, кстати, и весь институтъ священно-церковно-служителей преобразовать сообразно требовательности, именно: однимъ хранить граммофонъ, другимъ заводить, третьимъ вѣдать пластинками и т. п.; а въ храмѣ устроить ложи или просто скамейки для болѣе слав-

быхъ молящихся, за коихъ Г. Прозоровскій въ другомъ мѣстѣ ратуетъ...

Еще не такъ давно я читалъ статью того же псаломщика Прозоровскаго „Перлы церковно-славянского языка“, въ которой онъ высказывалъ скорбь, или въ родѣ этого что-то, по поводу непонятности молящимся многихъ словъ и выражений, употребляемыхъ въ богослуженіи и, при этомъ, указывалъ на учение Апостольское, которымъ требуется, чтобы молитва была и по духу и по смыслу понята молящемуся; но при устройствѣ „струннаго безъ смычка и клавишъ“ оркестра, развѣ Г. Прозоровскій забылъ поискать руководства въ томъ-же Апостольскомъ учени? или нашелъ его? такъ почему не указалъ, какъ самый вѣрный доводъ?..

Нѣтъ! Устами произносимъ то, что есть на сердцѣ, а поэтому будемъ Живому Богу кланяться и исповѣдывать Его пѣніемъ и пѣснями духовными на языкѣ живомъ, а не на струнахъ—мертвыхъ инструментахъ. Святой Давидъ, *псалмопѣвецъ*, не могъ пѣть псалмы на гусляхъ, ибо нѣтъ данныхъ думать, что онъ сочинялъ напѣвы по нотамъ, подъ которыми подразумѣвалъ слова, а просто пѣлъ голосомъ и одновременно игралъ на своемъ инструментѣ.

*Ив. Вл. Черницынъ.*

---

### Церковное пѣніе.

Есть люди, которые утверждаютъ, что въ церкви одного голосового пѣнія уже недостаточно, надо ввести еще и музыку, подъ аккомпаниментъ которой и пѣть церковную службу; при этомъ ссылаются на Ветхій Завѣтъ, въ службахъ которого употреблялась музыка, указываютъ на небесные трубы, на употребленія при спѣвкахъ скрипки, фисгармоніи и другихъ музыкальныхъ инструментовъ. Въ под-

робный разборъ этого нововведенія я вдаваться не стану, потому что достаточно для всѣхъ ясно и того факта, что въ католической церкви есть музыка, а въ православной нѣть; скажутъ только, что церковное пѣвіе въ храмѣ никакъ не нуждается въ помощи инструментальной музыки. Кажется, всѣмъ известно, какъ народъ нашъ любить церковное пѣніе и никогда не сѣтуетъ на то, что оно недостаточно умиляетъ и услаждаетъ его чувства, простой народъ такъ любить церковное пѣніе, что охотно самъ, обществомъ, наимаєтъ регентовъ, содержать хоры и самъ участвуетъ въ этихъ хорахъ. Мне приходилось бывать на югѣ, въ Таврической и Екатеринославской губерніяхъ, тамъ есть греческія колоніи и рядомъ съ ними русскія, и вотъ тамъ приходилось наблюдать слѣдующія картины. Въ большой праздникъ входишь въ греческій храмъ и поражаешься: храмъ просторный, благолѣпный, но народу въ немъ мало, на клиросѣ или одинъ дьякъ или малосильный скучный хорикъ. И грустно становится на душѣ, и тянетъ тебя въ русскій храмъ, скучно безъ него. Но вотъ дождешься другого большого праздника и идешь въ русскій храмъ. Первое, что бросается въ глаза въ этомъ храмѣ — это переполненные пѣвцами клироса, пѣвцы въ оживленіи, въ повышенномъ праздничномъ настроеніи.

Льются звуки божественного пѣснопѣнія, душа молящагося не дремлетъ и въ могучихъ звукахъ пѣснопѣній уносится горѣ, ко Всевышнему. Или посмотрите, что дѣлается осенью по школамъ? Вотъ начались длинные вечернія спѣвки. Несмотря на грязь, на дождь, на заданные учительемъ уроки, дѣти съ величайшою охотой идутъ послѣ обѣда опять въ школу на спѣвки, спѣвки эти для дѣтей доставляютъ истинное удовольствіе, стоять на клиросѣ въ церкви!... Какая это для сельской мелкоты радость! За дѣтьми на спѣвки тянутся и взрослые, для нихъ

спѣки тоже не труды, а отдыхъ, да еще отдыхъ здоровый, такъ-какъ, если бы не было спѣки, они провели бы свое свободное время или за картами, или еще хуже, за водкой. Нѣтъ, намъ не нужно въ храмы наши иноземщины, не надо заглушать данного намъ дивнаго дара, церковнаго пѣнія, а надо всячески эти дары поощрять и развивать на благо народа.

Исаломщикъ Еоф. Перепелицынъ

### Неуваженіе къ святынѣ.

У насъ, у русскихъ, православныхъ, на раду съ благоговѣніемъ отношеніемъ къ святынѣ, уживаются полное пренебреженіе къ ней. Иной русскій и крошки хлѣба боится уронить на земль, а другой безстрашно святотатствуетъ, ограбляя церкви. Недавно еще былъ оповѣщенъ въ печати такой печальный фактъ. Пьяные деревенскіе ребята забрались въ часовню, исковеркали и изрубили тамъ св. иконы. Это ужъ не ограбленіе, а настоящій разбой! Въ печати то и дѣло сообщаются извѣстія объ ограбленіи церквей. Не останавливаются даже предъ такимъ богохульнымъ и кощунственнымъ злодѣйствомъ, какъ погромъ и кражи всероссійскихъ, древнихъ чудотворныхъ иконъ. Въ Курскѣ молодые ребята пытались взорвать бомбой чудотворную Знаменскую икону Божіей Матери. Чайкинъ похитилъ Казанскую чудотвор. икону Божіей Матери. А сколько ограблено злодѣями и поругано другихъ святыхъ иконъ?.. А, погромъ церкви школы въ слоб. Павловкѣ, Харьковской губ., или церкви въ слоб. Малиновкѣ, Саратовской губ.? Чѣмъ объяснить такое дикое хулиганство русскихъ, какъ не совершеннымъ отсутствіемъ въ нихъ страха Божія и полнымъ пренебреженіемъ къ святынѣ! Печальное знаменіе нашего злого времени!

Воспитаніе дѣтей у насъ въ крайнемъ упадкѣ. Сами

не имѣемъ страха Божія и уваженія къ святынѣ и дѣтамъ сообщитьъ ихъ не можемъ. Дѣти съ малыхъ лѣтъ воспріимчивы и все перенимаютъ отъ взрослыхъ. Коль скоро вокругъ себя не видятъ они добрыхъ примѣровъ взрослыхъ людей, то чего же хорошаго ждать отъ нихъ? Немудрено, если наши дѣти, ради потѣхи, бросаютъ камни въ св. храмы, ломаютъ кресты у себя, дома, и на кладбищахъ, за школьники, подспуты изъ дома въ школу или обратно, бросаютъ по дорогѣ св. Евангелія, свяц. исторіи и другія духовно-нрав. книги. Минъ самому пришлось быть очевидцемъ такого возмутительного поступка одного восемнадцатнаго мальчика-школьника: скватилъ онъ натѣльный крестъ, висѣвшій у него на груди, бросилъ на землю и сталъ топтать его ногами. „Что ты это дѣлаешь? спросилъ я. Какъ это можно? „А что жъ онъ колеть мнѣ шею! отвѣтилъ мнѣ маленький крестоборецъ. Съ младенческаго возраста родители его ни поступками своими, ни добрыми внушеніями не воспитали въ немъ благоговѣнія къ святынѣ,— и вотъ онъ растетъ, какъ былинка въ полѣ, клонящаяся въ ту сторону, куда вѣтеръ дуетъ, или какъ утлая ладья, гонимая въ морѣ капризными волнами. И въ морѣ житейскомъ много теперъ, брошенныхъ на произволъ судьбы, дѣтей, которые колеблются всякими вѣтрами безбожныхъ учений и заблужденій. Такъ называемое „освободительное“ движение, какъ зловредный тропической вѣтеръ самумъ, пронесшееся по лицу Земли Русской, перевернуло все вверхъ дномъ. Уваженіе къ святынѣ, добрые обычаи старины, благоговѣніе предъ св. именемъ Божіимъ и святыми храмами, почтеніе къ родителямъ и духов. пастырамъ, уваженіе къ святымъ таинствамъ и обрядамъ Правосл. Церкви, крѣпость брачныхъ узъ, почитаніе праздниковъ и соблюденіе постовъ— все теперъ расщатано и замѣнено безразличіемъ и религіозно-нравст. равнодушіемъ.

Въ этомъ дѣлѣ и жидовская печать приносить народу

много зла. Печатаютъ въ книжкахъ и газетахъ разныя; пошлые, статейки и, на ряду съ карикатурами непристойнаго содержанія, помѣщаются въ нихъ картины духовно-нравственныя, какъ, напримѣръ, свящ. изображенія Спасителя, Божіей Матери, св. угодниковъ, или событія изъ свящ. исторіи. Подицчики, по прочтенію газетъ, куда ихъ дѣваются? Самое лучшее—сжигаютъ, или отдаютъ пекарямъ подъ пироги. А въ худшемъ видѣ? Объ этомъ и говорить даже непристойно. Часто видишь въ сортирахъ клочки газетъ съ портретами Цара и свящ. изображеніями и даже... о ужасъ! листы изъ св. Евангелія! Хуже такого кощунства едва-ли можно какое-либо иное придумать—даже злѣйшему врагу христіанства! Вотъ до чего доводитъ русскихъ людей религіозное безразличіе и небрежность къ святынѣ, навѣянная памъ революціоннымъ движеніемъ! Нѣть у насъ твердыхъ устоевъ вѣры и нравственности. Оттого и всякая святыня безстрашно попирается нами. *Домъ, основанный на пескѣ, съ шумомъ падаетъ* (Мате. 7, 26—27).

*Монахъ Тихонъ.*

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

---

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

**Э. Г. ВАССЕРДАМЪ-АЛЬТШУЛЬ.**

Искусственные зубы, лечение, пломбирование и удаление зубовъ.

Пріемъ отъ 9 $\frac{1}{2}$  час. утра до 7 час. вечера.

*Духовныя уступки.*

Б. Дворянская, д. Моргулесъ, 33, противъ Московской части.

## МОСКОВСКАЯ

# ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ИКОНЫ

каких угодно святых и письма на изготовленю по заказу  
(художественно и наль лучшаго московскаго материала)  
и высылало по всей России при получении 1/3 аванта.

на АБ. ИМПРИС съ чеканкой по 9-ти золотникам, червон. золоту и эмалью.	на АМ. ДЕРЕВЬ съ красочным фоном и венцами.	на Б. БРОДАВАЛЬ РИЗАХЪ съ серебромъ и чек., черезъ огонь захъ 84 пр. тяжелочен., (выполн. ювелиромъ, чекан. серебран.).
Цѣны:	Цѣны:	Цѣны:
въ 21/2 ари.	въ 21/2 ари.	въ 21/4 ариш.
65 р.	65 р.	150 р.
въ 2 ариш.	53 р.	въ 2 ариш.
65 р.	53 р.	120 р.
въ 1 1/2 ари.	40 р.	въ 2 ариш.
50 р.	40 р.	80 р.
въ 1 1/4 ари.	32 р.	въ 1 1/2 ариш.
40 р.	32 р.	75 р.
въ 1 ариш.	30 р.	въ 1 ариш.
30 р.	25 р.	55 р.
въ 12 верн.	20 р.	въ 1 ариш.
20 р.	17 р.	36 р.
въ 12 верн.	17 р.	въ 12 верн.
	въ 12 верн.	въ 7 верн.

На Иконы. Въ иконостасы на сумму не мене 300 р. дѣлало скидку 10%.

По той же цѣнѣ **АННЫ КАШИНСКОЙ** изготавливало съ  
и иконы св. преп

Требуются преждѣ-закупленія.

Адресъ: МОСКВА, Петровка д. Грачева, Дмитрию Николаевичу СТРОКОВУ.

(1—1)

ЗУБНОЙ  
ВРАЧЪ

**С. И. КЛЯЧКО.**

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ вполнѣ доступныя условія.

Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

(4—52)

ОБРАЗЦОВАЯ  
художественно-живописная и иконостасная мастерская  
ТОРГОВАГО ДОМА

**I. Н. Гагаринъ и С. П. Стalogоровъ.**

Москва, 1-я Мещанская, домъ № 68. Телефонъ 258—79.

Всѣ художественно-живописныя церковныя работы, какъ-то: живопись иконъ и стѣнныхъ картинъ и орнаментъ исполняются лучшими мастерами художниками подъ личнымъ нашимъ наблюденіемъ.

Кромѣ живописи исполняются всевозможныя иконостасныя работы

**СПЕЦІАЛЬНОСТЬ.** Изготовленіе иконостасовъ. Імитациіа подъ фаянсъ не требующая ремонта. Цѣны на всѣ работы вѣдь всякой конкуренції, въ чемъ покорнѣйше просимъ убѣдиться. При запро- сахъ на внутреннее расписаніе храмовъ, для детального осмотра работъ на мѣсто прибываемъ лично или высылаемъ своего довѣренного со всевозможными проектами и образцами.

*Примѣчаніе.* Гарантія и разсрочка платежа по соглашенію.

(5—6)

Зубной врачъ

**А. И. ДОЛГОПОЛОВЪ.**

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотѣ, каучукѣ, штифтахъ и проч.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9—2 отъ 3—6 вечера.

Воронежъ, Средне Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

**Духовный скидка.**

(4—52)

# РОЯЛИ И ПАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ мірѣ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дилемихсъ,  
Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

## ГРАММОФОНЫ

Фабр. АКД. О-ва Граммофонъ отъ 40 р.  
БЕЗРУГОРЫЕ отъ 40 р.

въ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,  
110 руб. и дороже.

СОЛИДНОЙ КОНСТРУКЦІИ  
ПОСЛѢДНИХЪ МОДЕЛЕЙ



ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мемброй, играющей какъ  
граммофонныя, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію.



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пуле.

Телефонъ № 362.

И. М. ВОЛЬФ

ЗУБНОЙ ВРАЧЬ

лечение, пломбирование зубовъ золотомъ, фарфоромъ и т. п.

Искусственные зубы по новѣйшему способу, удаление зубовъ безъ боли.

Б.-Дворянская, д. Русакова противъ Дворянской части.

Пріемъ отъ 9 до 7 часовъ вечера.

Духовныи скидка.

(27—52)

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Рѣчь, сказанная Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, Архіепископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, воспитанницамъ Женскаго Епархиального училища 1 Октября сего года въ храмовой праздникъ въ концѣ Божественной Литургіи.

Открытие Епархиальной псаломщической школы въ с. Конь-Колодезь, Задонскаго у., 15 сентября 1910 года.—Н. Н.

Изъ бесѣдъ съ прихожанами.—Священника Влад. Левашева.

Сельскій церковный хоръ пѣвчихъ.—Ив. Вл. Черницина.

Церковное пѣніе.—Псаломщика Евѳимія Перепелицына.

Неуваженіе къ святынѣ.—Монаха Тихона.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

Люблю я вспоминать, какое я былъ

СОГ ФИ АНОРЭКСП

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», Б. Дворянская ул., д. Столъ,